

2014网络词典 (上半年版)

2014年已经快过半了,网络上又出现了很多新词汇和流行语,本期《贰周刊》,告诉你现在网络上流行说什么话。

实习生 吴双 现代快报记者 吴杰

不作不死

【释意】全句为“不作死就不会死,为什么就是不明白!”意为没事找事,结果倒霉。

【例句】太胖的女孩就不要学人家翻跟斗亲亲了,不作不死啊。

【点评】“不作不死”的英文翻译“No zuo no die”入选了美国俚语词典,说明这“作死”的节奏不分国界,全球都有呢!

你行你上

【释意】从篮球迷的争论中而来的流行语,“你行你上”意思很明确,槽点也很明确,英文翻译为“You can you up”。

【例句】你知道科比有多努力么?你行你上啊!

【点评】“You can you up”现在已经收入美国词典了,中式英语在吐槽界无人不知无人不晓,和经典的“no zuo no die”一起成为了中国吐槽风格的代表。

就是这个人



Police's uncle, this is the person!

警察叔叔,就是这个人

【释意】全句是“警察蜀黍,就是这个人!”来自日本动漫,意思就是,就是这个人干了坏事。

【例句】我已经截图了,警察蜀黍,就是这个人!

【点评】网络上经常有人会干一些无伤大雅的坏事,而网友最常用的调侃方式就是“警察蜀黍,就是这个人!”实际上并无恶意。

请收下我的膝盖

【释意】“直到我膝盖中了一箭”的变体,在遇到大神级别的人物时可以使用,以献出自己膝盖的方式表达对大神的敬仰之情。

【例句】给大神跪了,请收下我的膝盖!

【点评】在茶叶蛋之前,普通人身边值钱的东西不多,膝盖是其中非常珍贵的一种,当人献上膝盖的时候,他最重要的东西(节操)便已离他而去。

你家里人知道吗?

【释意】多用于反讽和恶搞,对他人行为的吐槽,杀伤力较强。

【例句】你每天在电脑前笑得跟神经病似的,你家里人知道吗?

【点评】起源于豆瓣上一个网友对自拍PS的吐槽:“你长得这么美,你家里人知道吗?”“你家里人知道吗”的发展潜力和可扩展性给予了网友们无数吐槽的灵感。

现已加入 肯德基豪华午餐

【释意】没有什么固定意思,可以在任何事件之后,几乎是万能句式。

【例句】昨日俄罗斯境内发现一颗坠落的陨石,现已加入肯德基豪华午餐。

【点评】肯德基豪华午餐每天出现的频率太高了,被调侃是迟早的问题,不得不在很多话后面加上这个很喜感么?

治好了我多年的颈椎病

【释意】看到歪的或者是竖排的文字或者图片时头部活动后的感慨,吐槽视频格式或者拍摄方式时使用。

【例句】楼主发的视频终于治好了我多年的颈椎病。

【点评】该梗出处不详但是吐槽效果一流,这让广大iPhone视频党和手残歪图党情何以堪。

教练我要学

【释意】“教练我要学”后面可以跟上任何的事情,该句在很多技术贴里都会出现,反正什么看上去牛就要学什么。

【例句】教练我要学托马斯全旋!

【点评】《灌篮高手》中三井寿对安西教练的经典对话“教练我想打篮球”的恶搞版,使用者皆为贪得无厌和见啥爱啥的典型,由此也衍生出了“教练:你又要学××了是吧?”系列。

都是时臣的错

【释意】时臣是动漫人物,啥坏事都归咎到时臣身上,只要是不好的都可以。

【例句】今天天气真不好,都是时臣的错!

【点评】动画fate zero里间桐雁夜的话。有时臣时间桐雁夜相比之下啥也不是,丢了青梅竹马,被家里嫌弃,总之所有的悲剧和不好都是时臣造成的,和“错的不是我,是世界”有异曲同工之妙。

蛇精病

【释意】意同神经病

【例句】蛇精病才会喜欢你!

【点评】原出处是网络视频万万没想到恶搞白蛇传,“蛇精病”这词是小青说的,请被说“蛇精病”的人将自己联想成王大锤。

杀父之仇不过如此

【释意】多大仇的加强版

【例句】你们为什么要恶搞我的偶像,杀父之仇不过如此啊!

【点评】看过各种恶搞还有电视剧的悲剧,多大仇这三个字已经不足以表达网友们心中的感慨和震惊了,慢慢地评论中“杀父之仇不过如此”就取代了多大仇或者丧心病狂这样软绵绵的词汇。

有生之年

【释意】这辈子终于见到了

【例句】博主终于更新了他的有生之年系列。

【点评】不少的大型电视剧或者节目的制作流程过长,有半年一集乃至四到五年一集,也有放了不知道多少年也不见完结的情况出现,网友们将这类统称为有生之年系列,如果制作者回老家结婚去了,则将其定为天国系列。

前面那位等等我

【释意】表示和之前他人所表达的观点或者经历相同

【例句】前面那位吃饭卡鱼刺的等等我。

【点评】从+1到+10086再到+手机号码,跟贴和评论就算单纯的同意他人的观点也需要多种不同的表达方法,通过这些方法来打破整个评论栏全是+1+1+1这样单调的模式,前面那位等等我就是一个典型。

既视感

【释意】简单的说就是似曾相识的意思,复杂点就是“未曾经历过的事情或场景仿佛在某时某地经历过的似曾相识之感。”

【例句】这部电影是不是和以前哪部很像?满满的既视感。

【点评】现在用的人很多,但既视感其实是一个很高端的词汇,既视感源自法语“D'éjà vu”,拥有自己的专业解释,还和医学等等学科有关,但是我们平常不需要考虑那么多,看什么似曾相识就可以用这个词。

特别的技巧



【释意】指某人做某件事情时有跟其他人不一样的做法,出自香港学校朗诵表演中梁逸峰同学对自己的评价。

【例句】他有特别的追女孩技巧,但是至今一直单身。

【点评】特别的技巧是一个万能句式,对于一些不按常理出牌的事情,用这句话吐槽起来会感觉尤其到位。

最已阵

【释意】最强之人已在阵中的缩写,表示已经不用买人了。

【例句】八月卖队长,九月最已阵。

【点评】这是一个来自足球界的流行语,最初用来调侃阿森纳及其主教练温格,其他球队或者其他领域现在也能使用。

炸裂

【释意】炸裂是一个感叹词,表示程度很深,跟厉害、很棒有点类似。

【例句】炸裂! 马竞今年要双冠了!

【点评】该词在网络上的应用,是网友“大咕咕咕鸡”的首创,虽然一开始大家并不明白怎么回事,但看多了就感觉很厉害的样子。

天了噜

【释意】天了噜是网友模仿蔡依林讲话,意思是天呐。

【例句】天了噜,我的手机掉水里了。

【点评】模仿名人讲话是网络用语的来源之一,比如说以前很火的“闹太套”就是这样。

正确用法

【释意】全句是“×××的正确用法”,实际上指的是错误的用法,但是,这种错误用法会起到意想不到的效果。

【例句】为了减肥,忍痛花3000办了张健身年卡,虽然一次都没去,但没钱吃饭,一个月果然瘦了5斤。这就是健身卡的正确用法。

【点评】“正确用法”实际上是一种吐槽,经常用来对一些做得不好的事情进行吐槽,然后带有一些自嘲的意味。

新技能get

【释意】意思是获得了一项新的技能。

【例句】发现了9个拍集体照的酷炫pose,新技能get!

【点评】网络上经常流行一些小技巧、小知识,虽然用处不大,但是看着挺好玩。对于此,大家都爱评价说:新技能get。

红红火火

【释意】“红红火火”实际上是“哈哈哈哈”。因为有人想打“哈哈哈哈”,但是为了图省事,在输入法中只输入了“HHHH”,结果输入法显示出的是“红红火火”。

【例句】笑死我了,红红火火。

【点评】拼音的快速输入是网络流行语的来源之一,与红红火火类似的,还有“黑乎乎”、“恍恍惚惚”等词,其实都是一个意思。

不信抬头看 苍天饶过谁



【释意】原句是“善恶终有报,天道好轮回。不信抬头看,苍天饶过谁。”因为杨子饰演的白玉堂讲这句话时用力过度,所以被网友广泛引用,成为网络流行语。

【例句】于正抄袭琼瑶被揭发了,正所谓“不信抬头看,苍天饶过谁”。

【点评】比起善有善报恶有恶报来,这句话因为有搞笑的来源,所以会被引用得更多。虽然这句话本来挺严肃,但是一想到杨子那副德行,就变得轻松幽默了。